

# 13年邻居节,最暖心的“敲门日”如期而至。陌生邻居如何变成好朋友,她说——

## 遇好邻居就像追另一半

### 一次敲不开没关系,总能遇见对路人

本报记者 黄莺 王丽 金洁珺 本报实习生 刘时含 本报通讯员 包云芳 王雪球 吴能奇 陈彬

一年一度的邻居节,最暖心的“敲门日”——拿上黄丝带找一个志趣相投的楼友或者邻居,让他成为自己的新朋友;可以用黄丝带做媒介,牵起中断的邻里情;也可以把黄丝带当成一件表达心意的小礼物,谢谢多年来守望相助的好邻居。13年,如期而至的敲门日和黄丝带。平时不太好意思和陌生邻居打招呼,没关系,邻居节来了,我们一起来过节吧,敲开我们的家门和心门。

昨天,钱报记者捕捉了“敲门日”的三个镜头,还有不少敲门故事在邻里间上演。邻居节传递的邻里守望相助,互助互爱的精神,早已深入人心,只要有个好邻居,天天都是邻居节。



徐阿姨和邻居包阿姨一起练快板说唱。本报记者 魏志阳 摄



阿花志愿者服务队上门量血压。王丽 摄



杨阿姨给寿大姐送来自己种的豆芽。本报记者 林云龙 摄

#### 就像追另一半别怕不开门 一次敲不开接着敲

昨天,敲响西湖区西溪街道石灰桥社区包君玉阿姨大门的,是隔壁楼道66岁的徐根凤。

“敲门日好呀。”徐阿姨笑得眉眼弯弯,手里拎着一个袋子,里面放着正在织的毛衣。

两个小妹妹通过好多次敲门,从陌生的邻居,早已变成熟人。

包阿姨在石灰桥社区住了30多年,是楼道长。她认识徐阿姨,是因为收卫生费。

“每次有新邻居搬进来,第一次敲门,我都是很忐忑的。”包阿姨说,那一次,刚从临平搬来的徐阿姨爽快答应交卫生费,还把她拉进家门聊起天。包阿姨想,这个邻居值得当朋友的。

其实,徐阿姨早就认识包阿姨了,“我们还在装修的时候,有次路过小区公园,看到她带着几个邻居一起在表演节目,看着就是个热心人,我当时还想,要是认识这么个大姐就好了,日子也过得热闹。”

缘分呀,就是这么奇妙。

后来,包阿姨又主动来敲门了,理由很简单:“一起参加社区的说唱队吧。”徐阿姨自然一口答应!

“她热情,我也热情,而且我觉得,我是地头了,当然要更主动一些。”包阿姨还打了个比方,就像追另一半,年纪大的应该更主动一些,千万别担心,万一她不理我怎么办。“万一不理我,就再敲一次呗,总能敲开她的心。”两个阿姨哈哈大笑。

如今,两个说唱队的队友,常常一起开心排练,徐阿姨呢最近打算教包阿姨打毛衣。

两个阿姨还对如何把气味相投的新邻居变成好朋友总结了一条经验——别怕尴尬,随时去敲门,没敲开,接着敲!

#### 十多年风雨不改 阿花志愿队敲门送温暖

昨天上午,天空飘着蒙蒙细雨,闸弄口社区69岁的钮佩英阿姨就穿上红马甲,拿着血压计,和韩雅敏阿姨、何条英阿姨一起出发了。阿姨们首先敲开31幢3楼的一户人家,这里住着88岁的周阿姨和94岁的老伴韩大爷。

钮阿姨熟练地给两个老人测量血压,碰巧老人的二女儿也在家探望父母。“我们总能见面的。”韩阿姨说,前几天过来给他们剪头发,就碰见老人家的女儿了。因为周阿姨眼睛不好,韩大爷年纪也大了,志愿队会定期上门量血压、理头发。

其实这样的“敲门”在阿花志愿者服务队经常上演。10年前,社区里有位顶顶热心的居民黄龙花,那年她刚从一个工厂食堂的文职岗位退休,没闲多久就承担起关爱社区老人们的志愿者工作。之后,一支专门为社区独居和孤寡老人服务的居民志愿者团队由黄阿姨牵头成立了。名字就叫阿花志愿服务队。

志愿服务队根据区域划分为11个小组,每组承担一个片,每组由一名组长和2-3名组员构成,为孤寡、独居老人,免费量血压、买菜送菜、清理卫生、剪指甲、配药等。每个月每个节日阿花志愿服务队队员们都会上门走访社区里有需要的老人,并为他们提供帮助。几年来,每个志愿者全年自愿服务时数均超150小时,半数200小时以上,有5人还达到300小时。一有困难,无论大小,社区老人们第一时间想起的就是阿花志愿服务队。

阿花志愿者服务队现在共有44人,主要以退休老人为主,平均年龄60岁以上。

明年就满70周岁的钮阿姨说:“同住一个小区成为邻居是缘分,互帮互助应该的。只要我还干得动,二次退休后还愿意继续帮助大家!”

#### 上下楼都她要喊大姐一声 有人应了她就踏实了

“大姐,你在家吗?”每天早上下楼买菜前,63岁的杨惠琴都会到楼下的寿美凤家门口喊一声。听到寿美凤一声答应,杨惠琴才会放心下楼,抓起寿美凤家门口的垃圾袋一并带下去。

艮园社区39幢7楼的杨惠琴和3楼的寿美凤,是小区里不少人都知道的“好邻居”。

杨惠琴在社区里是个能人,“手特别巧!有次社区里组织大家做东西,杨阿姨做的米糍大家都要抢的。”社区志愿者郭超英说。昨天下午,钱报记者正好碰见杨惠琴敲寿美凤的家门。

“我自己种了点豆芽,再带点苹果给大姐送过来。”杨惠琴说着,寿美凤赶紧开了门,“哎呀,我这个妹妹又给我送东西吃了。”寿美凤迎着杨惠琴进屋的时候,嘴角忍不住地上扬。“她对我们很好。”说起杨惠琴,寿美凤忍不住竖大拇指。今年70岁的寿美凤20多年前失去了独生儿子,和老伴相依为命,10多年前,老伴中风瘫痪在家,家里家外就靠寿美凤一人操持。

“我是10多年前搬到艮园小区来的,一开始也只是上楼下楼笑着打个招呼。”杨惠琴说,但后来熟悉了,知道了寿美凤家里的情况,杨惠琴就想有什么可以帮衬的就帮衬下。“也就是顺手给大姐家带点菜,送点吃的,都是应该的。”杨惠琴还有些不好意思。寿美凤赶紧接过头:“给我带菜,从来都不要我钱的,买鸭子,她买两只,一只洗干净给我送过来。”

寿美凤说自己其实有个亲姐姐,“但是我姐姐人在绍兴,平时来往也少,我说杨惠琴这个邻居啊,就像我妹妹一样,每天都在我身边,关心我,照顾我。我就叫她妹妹,她就是我妹妹。”